

# 提升护理服务信息化水平推进和谐医患关系建设

王 燕

上海长征医院 200003

**【摘要】**医疗水平的提升使得人们对疾病治疗效果及护理服务的要求越来越高，尤其是护理服务，不仅要求护理操作技术水平高，还要求建立良好的医患及护患关系。信息化技术是现代社会发展的产物，已经被应用到护理服务中，实现了护理服务信息化发展。尽管如此，当前我国很多医院的护理服务信息化程度依然不高，影响良好医患关系的建设，故为了建设良好和谐的医患关系，必须提升护理服务信息化水平。

**【关键词】**护理服务；信息化；医患关系；措施分析

**【中图分类号】**R197.3

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596 (2018) 12-147-01

护理服务的目的在于提高患者治疗效果及其对护理工作的满意度，从而促进患者康复，但实际护理服务中总是会出现护理技术操作不熟练、疾病信息记录不正确、护理工作效率不高等问题，如果不及时处理则会降低护理服务质量，影响患者对护理服务的满意度，进而影响患者治疗，不利于和谐医患关系的建设，所以要进一步提升护理服务工作质量及效率，而提升护理服务信息化水平则是提高护理工作质量及效率的重要途径，理应得到医护人员们的重视及关注。

## 1 提升护理服务信息化水平的必要性

### 1.1 能够有效促进医疗卫生行业进步

护理服务信息化水平提升过程中不仅涉及到各种信息技术及互联网技术的应用，还涉及到各种医学专业知识及医疗设备操作技术的应用，这在很大程度上提高了医院医疗水平，促进医疗卫生行业进步。另外，护理服务信息化适应我国信息化时代发展要求，而护理服务则是医疗卫生体系组成部分，故而推动移交卫生行业进步。相关数据显示，因为护理服务信息化水平提升而在医疗水平上提升到医院数量占总医院数量的 70% 以上，证实了医疗卫生行业进步离不开护理服务信息化水平的提升<sup>[1]</sup>。

### 1.2 能够有效提高医院患者对护理工作的满意度

以往，我们到医院进行疾病诊断及治疗时总是会听见很多人说出“看病难”的言语，问其原因，很多都会总结出以下几点：挂号排长队、专家号难抢、费时费力取各种化验检测单、诊疗方案及费用不透明等，久而久之很多患者及其家属就会产生对医院的抵触心理，从而对护理及治疗工作产生很大的不满，尤其是护理工作，总是戴着放大镜看护理工作问题，降低了患者对护理工作的满意度。而提高护理服务信息化水平能够实现一体化护理服务，排队、挂号、费用缴纳等都可以通过相应的网络信息系统来完成，解决了以往看病难的问题，同时还提高了护理服务质量及效率，进而提高患者对护理工作的满意度<sup>[2]</sup>。

### 1.3 能够促进医疗卫生事业信息化发展

众所周知，信息化技术、互联网技术等高科技技术已经被应用到人们的生命及生产中，使我国迎来了信息网络时代。在该时代背景下影响下医疗卫生事业也逐渐走向了信息化发展道路，尽管如此，医疗卫生事业因为各种原因，其信息化程度与其他领域尤其是传媒领域相比，其信息化程度依然存在很大的落差，而护理服务信息化水平提升则是一个突破口，是促进医疗卫生事业发展的重要途径，足以见得护理服务信息化水平提升对医疗卫生事业信息化发展的重要性。

### 1.4 能够促进和谐医患关系的建立

上文也分析到提高护理服务信息化水平能够解决看病难等问题，这不仅提高了患者对护理工作的满意度，还在很大程度上增强了患者对医院医生及护理人员的信任，高效的护理服务工作更能够增加患者对护理人员的好感度，从而树立良好的医患关系及护患关系。

## 2 护理服务信息化水平与和谐医患关系建设的相关性分析

第一，护理服务质量高低是医患关系好坏的直接影响因素，

即护理服务质量越高则医患关系越好，护理服务质量越低则医患关系越差，而护理服务信息化水平的高低则直接影响护理服务质量的高低，故护理服务信息化水平直接影响医患关系的好坏。第二，护理服务信息化水平与和谐医患关系建设是相互影响、相互促进和相互制约的关系，即和谐医患关系的建设离不开高信息化水平的护理服务，而护理服务信息化水平的提升的目的就是促进和谐医患关系的建设<sup>[3]</sup>。

### 3 提升护理服务信息化水平推进和谐医患关系建设的有效途径

#### 3.1 利用移动互联网技术构建一体化护理服务信息系统

第一，对以往的护理服务工作进行总结，以找出护理服务中常见的问题，然后结合和谐医患关系建设要求，利用移动互联网技术构建护理服务信息系统，该系统要实现对挂号、排队、诊断及缴费等的管理，从而实现一体化护理服务；第二，利用信息网络技术建立与护理服务实际相符的公众平台或官方网站，诸如微信及微博等公众平台，以便于医护人员与患者的沟通及交流，从而提高患者对护理工作的满意度，进而促进良好医患关系建立<sup>[3-4]</sup>。

#### 3.2 利用信息平台发布护理部各种信息

医院各科室及部门要熟练掌握各种信息平台，然后在平台上发布各种护理信息，以保证患者及时了解各护理注意事项。另外，卫生部及卫生厅等上级部门，要通过信息平台将需要下发的文件传达到护士长，并督促护士长带领护理人员执行文件中的工作内容，以提高护理服务工作质量及效率。最后，关于护理满意度、业务学习手册或课件等信息要放在信息平台患者信息管理系统中，以便于护士长及上级随时查看，然后及时发现和解决护理服务中出现的问题，从而保证和提高患者对护理工作的满意度<sup>[4]</sup>。

#### 3.3 实行电子病历、电脑打印各种输液、处置治疗单等

以后各科室电子体温单全部上线，护士不用画体温时点圆线直了，直接输入数值自动产生体温、脉搏和呼吸曲线，避免了以往体温单绘制一旦出现错误，整页重新画的情况。既美观、整洁还节省了护士的时间；表格式护理病历目前陆续在推广，出入水量的统计自动完成，既规范还省时、省力。

### 4 结语

总之，提高护理服务信息化水平不管是对和谐医患关系建设，还是对整体医疗卫生事业信息化发展来说都是非常重要的。所以上文先简单分析了提升护理服务信息化水平的必要性，然后分析了护理服务信息化水平与和谐医患关系建设的关系，最后详细分析了提升护理服务信息化水平推进和谐医患关系建设的有效途径。

### 参考文献

- [1] 冷从玉. 信息化管理在优质护理服务中的应用分析 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2018, 16(01):137-138.
- [2] 姜兴宗. 提升医疗服务信息化水平推进和谐医患关系建设 [J]. 通信管理与技术, 2017(06):73-77.
- [3] 何义芬, 徐禹, 杜爱平, 田永明. 信息化管理在优质护理服务中的应用效果分析 [J]. 华西医学, 2016, 31(04):762-764.
- [4] 邓婉文. 护理信息化建设对优质护理服务的影响 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(14):114-115.